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I Kiöli/«1 tósi feltételek: f
' Kgész övre (1 írt. — kr. |
j Félévre . . 8 „ — „ j
j Negyedévre . 1 . 50 „ i

Keyes szám lit kr.

ö -ik szám

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.

llir«l(>t«is(Mi dija:
4 hasábos jietitHor 5 kr.
Nyilttérbun . . 20 kr.
ilélyegdij egyes li irde- 

tésnél ... 80 kr.

Főtér. 5 sz
Szerkesztőségi iroda: 
a., hővé a lap szellemi részét illető 

közlemények küldendők.

Megjeleli.
Szerdán es Szombaton

lársadalini mozgalom a háborúval 
szemben.

Kolozsvár május végén. 
Egész E urópa hadi lábon áll; egyre felle­

ges ebb a láthatár, ki tudná megmondani, hogy a 
terhes felhőkből hová fog lecsapni a villám, hol 
fog gyújtani és emészteni, pusztítani embert, va­
gyont és államot.

Távol legyen tőlünk a politizálás, ez nem 
feladatunk, e lap prográmmját nem is képezi, 
de ily súlyos körülmények között a társadalom­
nak súlyos feladata van, és ezen feladatát tár- 
gyalandjuk rövid sorokban.

A. társadalomban az euiópai helyzet nálunk 
ls <‘kr) °1\ mozgalmat idézett elő, mely mindent 
elsodorj minden eszmét megfojt; minden figyel- 
m ct egy irányba terel és elmarad minden, min­
den, a mi további fejlődésünkre jótékonyan hat-, 
hat, a mi emelhetne és életet adna társadalmunk­
nak, közéletünknek.

Az iparos politikai kérdésekkel van elfog- j 
lalva, belátása szerint eomhinahiúkat alakit; a | 
föld ész sok tekintetben elhanyagolja földjeit és • 
űz politikát; egy som törekszik más irányban 
is kifejteni erőit, mert háború van.

Es igy mehetünk tovább és tovább; a tu- ! 
dományok és szépmü vészetek fejlesztésében bi­
zonyos lankadtság, vagy közönyösség áll be; az \ 
ipar és kereske delem pangásnak indul, a társa- I 
dalmi erőt felemészti a folytonos politika és ha a j 
háború esztendeig tartana, a békekötésnél azon j 
ven nők magunkat észre, hogy ugyanannyi év­
vel hátrább állunk, ugyanannyi évet elveszítet­
tünk.

Mit tapasztalunk tovább?
A t.Í!sadalom még külön meg is adóztatja 

magát ily kényes anyagi körülmények között.
Nem tagadhatjuk el a hmnauisinus és ern- 

brn1 hanti szeretet kötelességeit; ennek is megvan­
nak a maga jogai, melyeket gyakorolni kell, ha 
azt akarjuk bizonyítani, hogy érező és élő tár- 
Bodalom vagyunk; másfelől azonban sokkal fon­
tosabbak és közvetlenebbek reánk nézve azon 
kötelességek, melyekkel hazánk, annak haladása 
virágzása és életével szemben tartozunk.

Ily körülmények között hisszük, hogy egyik 
fal sem kívánhatja, hogy utolsó fillérünket a 
hurnánismus oltárára tegyük saját kárunkra, és 
tiszta meg rövidítésünk re; a humánismust szóval 
1S porolhatni és akkor, midőn ily súlyos 
anyag, körülmények között másokkal szemben a 
humán,smust, magunkkal szemben épen az em­
bertelenséget gyakoroljuk.

\ an nősünk elég tenni valónk, a hová pénz 
kell, a hol azért nincs eredmény, mert pénz nincs,
11111 * nincs honnan előteremteni.

A társadalom feladata tehát ily súlyos kö­
rülmények közt, hogy t irtsa meg hidegvérét és 
szélsőségekre ne menjen; hogy folytassa szokott 
ni unkáját, törjön előre, ne hanyagolja el teen­
dőn, és kötelességeit önmagával szemben, és azért
»»dg foglalkozhat a politikával, mert ezzel is 
foglalkoznia kell.
. ^ '* ,M*' 8°kan, a kik akkor, midőn egyva-

'» )an humánus intézményről van szó s annak 
" íor°g kérdésben, akkor ninesenenek.

KiadóhivataJ.
V°lcz B, könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 

hirdetések és roclamatiok ide intéeendők

nem álnak elő; de most, mint a fű száll annyi 
a ”aK.y ember és a nagy asszony, különösen 
meggyőződünk erről, ha a testvér népek közlö­
nyeit olvassuk. Ha egy árvaház, kórház, iskola 
stb. felállításáról van szó — nincs zaj, nincs 
lelkesedés, és Íme most a comitétek, mint a gomba 
ugv minek, úgy búnak ki a föld alól azért, hogy 
az utolsó fillért kizsákmányolják az embertől és 
kiadják idegen ezélokra.

Ezt jó lesz megfontolni, s azt a sok ezer fo­
rintot hazai üdvös ezélokra felhasználni. f__)

A gyermeknevelés kóréból.
rí.

A harmadik dolog, molylyel a gyermek megis­
merkedik a ruházat!

Minő legyen a gyermek ruházata? Ha nem csalódom 
mindnyájan megegyezünk ablmn. bogy ti gyermek ru- 
htíja legyen egyezerül Csak hogy az egyszerűség fo­
galmat a hány szülő annyiféle képen értelmezi. Egyik 
apa órát, gyűrűt vásáról tiz éves fia számára s ezt 
eg) szerű dolognak nevezi; csak midőn megtudja, 
hogy kedves fiának órája, gyűrűje zálogházba vándo- 
rolr akkor látja be, hogy a nélkül az ő kedves fia ol 
IS lehet, felnit csak ugyan nem szükséges óra, gyűrű 
figy tiz óv es fiúnak.

Az egyik anya kedves leánya kalapját kocsag- 
to/lal, párisi rózsával — Chinai selyem-köntösét brü- 
szoh csipkével, lyoni selyem-szalaggal ékesíti fel ós 
ez neki a legegyszerűbb; csak midőn csődbe jutot­
tak látja hé, hogy munkás leányának saját kezével 
csinált virággal ékesített kalapja és saját szerzemé­
nyű karton köntöse sokkal több örömöt okoz neki, 
mint hajdan ama más, a mi csakugyan fölösleges 
volt.

Mint látjuk e szülők tévesen értelmezték az 
egyszerűség fogalmát, inig keserű csalódások után 
tudták meg mi az egyszerű. Maradjunk meg tehát a 
mellett, hogy a gyermek ruháznia legyen egyszerűi A 
ruha eszköz ezt mindenki tudja s mégis sokan mint 
alábh látni fogjuk czélnak tekintik.

A gyermek a ruha iránt nagyon közönyös, 8 
igazán valódi eszközként Itánik xele. Porba fetreng, 
sárba mászkál, ölébe kapja a sároslábu cieust, meg- 

; ölelgeti a lucskos ölebet, kötényébe gyűjti a boga- 
j rllkat éH gilisztákat, hujosdil játszik a rózsa-bokrok 

között, ugrándozik a kavicsos utón, neki megy a leg­
nagyobb sárnak, átgázolja a pocsoljákat. Nem gon­
dol azzal, hogy a cica elsározza, az ölel belucskolja 

a giliszta elkeni kötényét, a rózsa-bokor összetépi 
köntöséi, a kavics főlhasitja lugos topánját, a sárba 1 
pocsolyába megúsztatja magát; nem gondol ezzel 
semmit, előtte élni a ezél! j

Van is ezért a szegény gyermeknek keserűsége j 
elég. A szülők mind-untalan intik, fényitik, verik- ! 
hogy miért nem kíméli ruháit. Mintha az a kímélet í 
olyan könnyű dolog volna ! Bizonyos érettség maga- j 
s.ibb miveltség kell óda, hogy az ember valamit ki- ! 
"’ölni tudjon. Látunk hajlott korú szülőket, kiket I 
ugvan ezen hibában marasztalhatunk el.

A gyírnokok vérmérséklete nem olyan, hog^y ; 
lölök ezt követelni jogunk volna.

A gyermeket nem érdekli az ő ruházata. Nem tő- j 
rödik azzal uj-e vagy ócska — szép-e vagy rut. E fo- ' 
gnlmakat a szülők verik beléjük. Akárhány szülő ron­
gyosnak, piszkosnak nevezi gyermekét, s ezt azért te- 
szi, hogy máskor kímélje meg uj köntösét.

Az uj ruha el is készül, czifra, a gomb, zsinór, 
n piros szegély, messziről hirdetik a kis gavallér ér­
kezését.

A daru-toIlal és rózsákkal ékesített kalap, a 
csipkévé! és szalaggal pazarul elárasztott köntös, a 
bársony köpeny a lagos topáit amott a kis kisasszonyt 
tünteti fel.

Mindenki megdicséri szép ruhájukat, pedig ekis 
teremtések nem is tartják szépnek ők nem is akar­
ták felvonni, sírva adták rájok egy hosszú praedica- 
tio kíséretében, melyben hathatos szónoklattal elő volt 
adva, hogy o ruhában öltözve, mit szabad és mit 
nem szabad tenniük. Szabad csak az, mit a gyermek 
nem szívesen tesz: köszönni meghajtani magát szó- 
pen, ügyesen parolát adni, kellemesen mosolyogni, 
okosnak lenni, valami szépet mondani, felségesen 
gondolkozni, mindig beszélni és szerénynek lenni.Azon­
ban különös, hogy a szép kis főbe ez a sok szép dolog 
nem tud beférni, e az első találkozásnál kimarad az első 
fő szabály a köszönés erre, jő aztán a szülői dorgato- 
mnn, lesz sirás fenyegetés és sohajtozás e szerencsét­
len gyermek fölött A többi gyermek som jobb, apraedi- 
catioból, a mi szabad mind elfeledték, e midőn a szü­
lők végetlenül örvendenek barátaik, rokonaik látásán.
8 a hízelgő, udvarias kifejezések záporként ömlenek,á
gyermekek sirva pislognak egymásra. Szerencse reájók 
nézve az, hogy o szülők hamar elmorülnek az egy­
más iránti szerétéiben, dicsérésben, panaszban és há- 
lálkodásban. A gyermek hamar feled, letörli köny­
veit oldalba löki társát, elkapja játék-szerét vagy 
leszakítja szép csipkéjét, és ezzel meg van az első 
kézszontás, az udvarias meghajtás és hízelgő nyájas- 
kodás. Nem szoknak, csak szemeik beszélnek, meg­
értik egymást, egy szögletbo vonulnak, vagy a sza­
badba menekülnek zsarnokaiktól.

\an öröm, ugrándozás, ezicze futás, tépelődés 
verekedés, nagy kedvük van, jól mulatnak s mikor 
a Játéknak vége, a kis gavallér egy csatában járt 
huszár állapotát tünteti fel.

A csatatérről.
A törökök Ardahant véres csatával visszafog­

lalták és megszólták. 6
Határunkon, Mihalenybe öt ezer, s más ponto­

kon tíz ezer orosz fog concontraltatni.
A muszka czár Ploiestbe elutazott. Erivá'nban 

lázadás tort ki, s az oroszokat elkergették.
A torok képviselőház a ministorékot maga elé 

•dézto, s követelte tőlük, hogy vele egyetértésben 
sürgős rendszabályokat tőgyen.
w..5árolí román fojodolem személyesen löveti 
Widdmt.

. * r°”,án kamrH> m‘d5n a pénzjegyek kibocsá­
tásán szóló törvény szavazás alá került, három­
szor határozatképtelen volt, a tagok elmaradása 
miatt, a mi tüntetést jelent a kormány ellen.

A görög ministorium megbukott, helyébe Ko- 
inonduros alkot uj ministeriumot.

Rieger, csel', ultra vezér Akkofhoz levelet irtt, 
melyben kijonti, hogy a csehek a szláv harcz elő- 
orsoi, s várják az oroszok diadalát. — Mely nyilat­
kozat miatt a cseh lapokat lefoglalták.
mcgb,íktak0rb p0tVÓla8ztil8oknál * kormány jelöfcjei

Lemhergben letartóztattak hat vasúti kocsit, me­
lyek eleimi szerok helyett lőszert szállítottak.

I étervári fudosiiások Ardnhan visszafoglalását 
meghazudtolják.

Konstantinápolyban Mid hát pasa hívei, az érette 
keresztül vitt tüntetések miatt kegyvesztetté lettek, 
melyekbe] őket láb alól eltenni igyekeznek, ezért szá­
moselfogatás történt, mit a porta azzal akar igazolni, 
mintha a sultan ellen összeesküvést fedeztek volna 
el, mit azonban meghazudtolnak.

Hír szerint az oláh vasutak kizárólagos kezelé­
st rövid időn az oroszok átveszik, minthogy azokon 
ismételtén balesetek fordullak elő.

Harbos és Braila között a vasutat a Duna 
onnst áradása alámosta, s a forgalmat ezért be kel­
let szüntetni.

Hátúmnál az erosszok lementek a tenger parf- 
tlfí’ m,'K hisérlotték a Kintíieh folyón hidat verni,



—. tu-
kénytolcnek h tick azonban ezzel felhagyni -U halot­
tat 8 56 sebesültet hagyván hátra.

Karst, Kara do gh és Fttlnmazar felöl az oroszok 
bombázzák, Ferik Alik Teizi parnnesnok azonban na­
gyon jól védelmezi. Az egész védolmivonnl hosszában 
mindenütt folynak kisebb csatározások. — Mukbtar 
pasa bizilc hadi terve sikerében.

Az oroszok vasárnap este 60 kilométernyire vol­
tak Erzerumtól. 10000 főnyi tőrök csapat, mely Bor- 
quiránál volt, lhtyazid ellen nyomul. Az ázsiai csa­
tatérről ez ideig még tiszta képet nyerni nem lehet.
A porta elhatározta külföldieket szolgálatába fogadni. 

Számos angol tiszt készül török szolgálatba lépni.
Terguazakuff orosz altáboritok, Karakilisszánál, 

Aláskertnél és Asánnál, 8 megerősített töröktábort 
fedezett fel. Pétervári hírek szerint, a megjelent 
Kardokat a kozákok szétverték. •—■ Kársánál a kitörő 
törökcsapatokkal az oroszoknak sikeres összecsapása . 
volt, s csak 1 halottal és 6 sebesültet vesztettek ■ 
volna, mig a törökök 40 halottat.

Konstantinépolyba, ‘Suchám Kaiéból jelentik, j 
hogy a törökök Zil erődöt bevették , s az oroszok , 
visszavonultak.

Városi és megyei élet.
Ar -Rákos, 1877. május 30-án. |

Tisztelt Szerkesztő, url Örömmel lepett meg ! 
azon bír, hogy Tordán „Haladás“ czim alatt ismeret- 
terjesztő közlöny fog megjelenni, u fokozódott ez 
örömöm, midőn annak első számait valóságban látóm 
s higgadt tartalmukat olvasóm. Elmélkedem egy vi­
déki közlöny czélja felett, s azon kérdést 'tevém fel 
magamnak: Mi hasznot remélhet Tor da vidéke annak 
szülemlésébőlP Ez elmélkedésem abban a meggyőző­
désben lelte megállapodását, hogy ezen közlönyből 
eredő haszon Tordára és vidékére kiszámíthatatlan. — 

Valamely uj közhasznú eszme létesítésének 
kezdeményezése, egy — elhatározása előtt, — a közvé­
lemény általi megórlelést szükséglő közügy, a megye, : 
annak egyes részei, a város valamely közohajtása, sé- j 
veimének a nyilvánosság és annak Ítélő széke elé 
való bocsátása — a társadalom kinövései, a tekin­
tély, ravaszság által elpalástolt viszaólésck, mind ezek 
a néma hetükben hű tolmácsukat, illetőleg ostoro- 
zójukat, orvosukat — és lesújtó halálukat lelik.

Mi a közvetlen czélja a "törvényeknek és no- j 
velősnek ?

Rendes társadalmi viszonyokat létesíteni!
De ennek hatalmasabb eszköze, tényezője a 

sajtónál nincs, s ha ez áll általában a sajtóra, áll 
vidékünket illetőleg, vidéki lapunkra is. A fővárosi köz­
ponti sajtó,működési körének terjedelménél fogva, nem 
ölelheti fel minden vidéknek, minden ügyét; s igy na­
gyon sok, — hogy úgy fejezzem ki magamat — tér 
hiány miatt el siklik a nyilvánosság előtt, — leszorit- 
tatváii a nagyobb, vagy épen a világ események által 

A hasznos elfoglaltatás, az ismeretek terjesz­
tése mellett tehát, minden vidéki közlöny, említett 
tekintetekben valóságos hézagot pótol. Ezen kívül 
olcsósága, és helyes szerkesztés mellett, a szőkébb 
anyagi körülmények között élő egyénnek is lehetővé 
teszi, a világ, a haza eseményeiről tudomást szerezni, 
a világgal úgyszólván lépést tartani.

Üdvözlöm azért a „Haladás“t, mint valódi ha- 
1 aridst, megyénk és annak központjára nézve, üdvöz­
löm mint Torda-Aranyos megyének „Agorájá“t. Is­
ten tartsa fenn mindnyájunk hasznára!

Ennyit általánosságban. Jövőre, ha t. szerkesztő 
ur megengedi,*) egyes kiválóbb ügyek, és események­
ről órtesitendem. —

Aranyosszéki.

A torda-nranyosi gazdasági egylet választmányánál,•
Tordán 1877. május 19-én Unióit gyűlése.

(Vége.)
Sz. 52. Olvastarik a földmi velős, ipar és keres­

kedelmi ministeriumnak 8900. szánni leirata a kender 
és Ion termelés fejlesztése tárgyában; —. —. —. 
Tudomásul vétetvén, kiadatik . lelnek Hzentpáli íg- 
nálz urnák, tanulmányozás és az ügy érdekében a 
jövő gyűlésre teendő véleményezés végett.

Hz. 53. Olvnstatik a földmivelós, ipar és koros- 
dél mi ministeriumnak 7649 számú leirata, mely mel­
leit a vasúti és gözhajozási állomásoknál eszközlendő 
marha fel- és lerakodásra vonatkozó rondo leleteik 
tudomás vétel, esetleg az egylet szakközlönyében le*

*) Minden bizonnyal feltéve, hogy a lapunk irán­
ti dicséretekből kifogyott. Hzork.

emlő közhirrététel végett mooküldi; —• —.
domásul vétetik.

Hz. 54. Olvnstatik Dirnbachi lakos Linoborger 
Adolfnak megkeresvénye. melyben az egyletünk te­
rületén találtató norczellán és Czoment földből mus­
trát küldeni kér, tudatásával annak, hogy a legkö­
zelebbi vasúthoz szállítva mibe kerül abbéi ogy vag- 
gon teher. —. —- —•

Miután a kérdéseit porczellán és ozement told 
legnagyobb mértékbe Szind község határán fordul 
elő. a megkeresvén)- kiadatik Veress Dénes ur­
nák, azon kéréssel szíveskedjék, a ! ért tudósítá­
sok iránt telyoeen megbízható felvilágosítást és 
kellő adatokat szerezni s azt mielőbb választmánynyal 
tudatni.

Hz. 56. Titkár beterjeszti az 1877-ik óv folytán 
mai napig az egylet érdekében tett postai és irodai 
költségeiről szélé számláját, kéri annak elfogadását 
és utalványozását, —. —. —. a beterjesztett számla 
ö frt. 7 krban elfogadtatik s annak kifizetése pénz- 
tarnoknak utalványoztatik.

Hz. 56. Titkár jelenti, hogy az egylet már több 
idő éta szolgával nem bir, s hogy a szolgai teendő­
ket eddig Iíováts Ferenoz által végeztette, kérvén 
választmányt nevezettet szolgául felvonni s az általa 
eddig toljősitott szolgálatokért, a szokás szerinti ha­
vonkénti egy forint fizetést, 1876. novembert ól 18.. 
május haváig bezárólag, hót forintban utalványozni. 
—. —. —. Az előterjesztés elfogadtatván, Kováts 
Ferencz egyleti szolgául felvétetni határoztatik, a az 
eddig teljesített szolgálatokért hét hóra 7 frt. kifi­
zetése utalványoztatik.

Sz. 57. Egyleti gazda Wolf Gábor jelenti, hogy 
az idei tavaszon az egyleti kert részére ajándékoztak 
az erdélyi gazdasági egylet többféle oltó gályát, 
Zoyk József ur 17 fajta csemege szőllőveszőt, Fekete 
Pál ur 1000 darab sóm, 400. Croguant és 100 Ber- 
gamont muskotály söllőveszőt, Báró Kemény István 
ur 3000. darab Jeruzs ílemi muskotály, Harmath Sán­
dor ur 4600 Riesling és 700 darab Fekete Clnvncr, 
Osztián Gerő ur 1000. Riesling és 800 darab Trámin, 
végre Wolf Gábor és fia urak 4400. Riesling és 6300 
darab Trámin szőllővoszőket; —. —. —. kedves tu­
dásul vétetvén, nevezett uraknak becses adományuk­
ért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatok. —

Hz. 58. Egyleti gazda beterjeszti az 1877 jánuár 
25-től május 19-ig terjedő időben |az egyleti .kertre 
tett költségei jegyzékét, kéri annak elfogadását és 
utalványozását; —. —. a beterjesztett költség
jegyzék 169 frt. 39 krban elfogadtatik s snnnk kifize­
tése pénztárnokuak utalványoztatik.

Több tárgy nem lévén jegyzőkönyv hitelesítésre 
elnök ajánlata folytán, megválasztatnak: Pnh! Ig- 
nátz és Wolf Gábor urak. —

Mely után gyűlés elosztott.. —
Vetíts Ödön.

egyleti titkár.

Irodalom és művészet.
Csóka- Sándor színtársulata m. hé 29-én elhagyta 

városunkat, s 10 előadásra N.-Enyedro: ment, innen 
pedig Dévára szándékozik. Csak jót kívánhatunk 
neki, azon sok malheur után, moly Tordán érte. A 
társulat bolügyeit illetőleg megemlíthetjük, hogy f. 

j hé 12-től fogva társulatát összevonja, a fixnmot azon 
I túlra megszünteti, és a tagok proportióra fognak mü- 
I ködni|; — azért említjük ezt, mert egyik maros-vásár- 
I helyi lap fontos,kérdést csinált ebből, melyhez neki

is köze van — tehát most bátran hozzá szólhat.
*

!

Miután színtársulatról van szó, emlékezzünk meg 
a „régiekről“ is — szegény Nyékiről, a ki mint tud­
juk hadával Zilált várossá ba, vonult, és jelenleg is ott 
tartózkodik. Bennünket is érdekel az ő sorsa, hej 
mert emlékezetes estvek azok, melyeket ő és társulata 
annak idejében szegény zaklatott tordaiaknak nyújtott.

Hogy mennyire szívesen látott vendég ő Zilálton 
bizonyítja az, hogy Tótfalusi Gusztáv ur vendégsze- 
repeltetése alkalmával, a vendégművész (?) ritkán 
kapott egy-két forintnál több osztalékot; a „szép ju­
hász“ előadásánál pedig épen 29 kr. (nem is 80 kr.) 
jutalomban részesült. Egyóbbiránt ez nem árt Toth- 
falnsy Gusztáv urnák sem, mit kontárkodik, mint 
megrögzött operista, Tóth Edo ldassicus alakjai má­
solásában.

Egyébiránt arról értesítenek, hogy Nyéki tár­
sulatát újra szervezi s a nagyhírű llulgorszkyné S;>- 
Iágyi Lilla vendég művésznővel, ki azon társulatnál 

! állítólag működését meg is kezdette körútra indul. 
Terv szerint útba ejtik Sz.-Somlyót, Tasnádnt, Nagy- 
Károlyt, Nagy- Bányát, Déést, és Szamos-11 jvártt, 
Törd a tehát o szerencsében nőm fog részesülni.

Abban van okunk kétségeskodni, hogy Uutgorszkgt. 
nőt az irt czélra mogny öt je; nem tételezzük fel Bulyovsz- 
kynéréi azt, hogy épen azon társulattal menjen művészi 
körútra, a melynek semmi köze a művészethez, s a 
moly sokkal ink áhh ismeretes már, sem hogy bár­
mily kecsegtető Ígéretekkel hatni képes volna.

Az egész nem ogyóbh nyéki- kacsánál, hogy 
a fennebb is emlitett következendő városok előre 
neszét vegyék a „kemény“ társulat ünnepélyes
közeledésének.

Browning György ur a londoni történelmi és p.z 
iihindi szépirodalmi társaság tagja múlt szeredftn és 
csütörtökön Tordán időzött, l’agot vendége volt Gyé­
re son. A két nap alatt meg nézte a város nevezetes­
ségeit, a sóbanyát; inog volt lepotvo általa s felette 
bámult, hogy egy oly bányával bíró város nélkülözi 
a vasutat; a sésfürdőben megfürdeti, a hol egy újabb 
meglepetés várt reá, mert mind mondá ö soha sem 
látott még oly fürdőt, illetőleg vizet, a mely súlyá­
nál fogva az embert fent artsai Második nap kigyalo­
golt a torda-h nendéklioz, no ilyent aztán épen nem 
látott, s habár délután két órakor össze törődve és 
térdig sárosán érkezett vissza nem győzte eléggé di­
csérni n hasad ék nagyszerűségét. Kalauzolta itt Der- 
zsi és Májai unit. tanár urak. — Browning meglá­
togatta az unit. lelkészt, a kir. tanfelügyelőt és a 
gymn. igazgatót. Estre vissza ment Gyéresro Pagot- 
íiez s onnan Kolozsvárra, hol vasárnap felolvasást 
tart. Általában igen meglepte őt a szives vendég sze­
retet, mely irányában itt az erdélyi részekben nyil­
vánult.

*

Browning György, mint mondja, rólunk külföldön 
az a vélelem, hogy „azért házosodunk, hogy aztán 
hamar túladjunk feleségeinken“, — ezen rósz vélelmét 
azonban teljesen eloszlatta egy tordai nő, a ki biz­
tosit á utazó vendégünket, hogy a föld kerekségén a 
házassági kapocs nem oly erős és nem annyira ros- 
pectált, mint Magyarországon. —- Mint tudjuk Brow­
ning, Kolozsvárról Toroczkora, onnan pedig gyalog 
Abrudbáuyára szándékozik menni, begy a néppel 
közvetlen érintkezésbe jőve annak erkölcseit és szo­
kásait megismerhesse- így aztan reméljük, hogy meg 
is i mernek bennünket a külföldön, elviszik hírünket, 
hogy bizony mégis csak nem vagyunk „barbár“ „em­
ber evő“ nép. Igen mórt, a mi németéink, (kőhöz 
legyen mérve,) Flandriából úgy ismerkedtek vélünk 
asztaluk mellől mondván, hogy annyira gyilkos egy 
nép, miszerint közéjük menni nem is tanácsos.“ Ed­
dig egyetlen németet som ettünk meg, annál kevésbé 
angolt, avagy francziát.

*

A fennebbiokkcl kapcsolatban még megemlít­
jük azt, hogy Tordán egyetlen egy angolunk vau 
Derzsi Károly tanár ur személyében, a ki Browning 
György gyei csak hogy épen ntyafiságot nem kötött 
annyira közel hozta őket egymáshoz aj nyelv közös ős- 
merete; minő mogbecs lhotetlon kincs is az, amikét 
világ rész soha egymást nem látott embereit oly 
közel hozza egymáshoz és testvérekké teszi. A mint 
tudjuk Derzsi Károly tanár ur szívesen nyitna itt 
Tordán tanfolyamot c nyelvtudományból és fel is 
hívjuk a t. érdeklődőket, hogy azt minél többen 
igénybe venni szíveskedjenek.

A „ Röpkéivel:" első és mutatvány száma hekiil- 
detett szerkesztőségünkhöz. E szépirodolnm lap elég 
csinos, tartalma elég változatos és érdekes. Megjele­
nik minden vasárnap Balassa- Gyarmaton. Ara egy 
évre 4 frt. — Megkaptuk Fekete Bálnak „A karikás 
szőlőmivelés legajánlatosabb rendszeréről“ irt füze­
tét is; a mű ábrákkal van illástrálva. Felesleges volna 
többet említeni e műről annál, minthogy az erdélyi 
crnzd. egylettől 35 db: arany nyal bűt jutalmazva; a
füzet ára 80 kr.

*
8 „Kémény Z-oginond“ társaság M.-Vásárhelyt 

június 3-án fog véglegesen megalakulni. A rendes 
tagok száma 4; mint halljuk Tordárél két rendes 
tagja van a társulatnak; Budapestről ukademisták, 
jelesebb írók . Kuloszvárról, s az ország más részéi­
ből kiválóbb férfiak vállalták el a rendes tagságot. 
Semmi kétség benne, hogy a társulatnak jövője van, 
s habár a budapesti Ily nemű társulatok mellett egy 
kissé igen is „nagyszabásúnak“ tartjuk a K. Zs. tár­
saságot, óhajtjuk, hogy ez ne legyen akadály erői ki­
fejtésében és tartós virágzásában.

,1 „Magyar Volgáé' június elsőtől naponként 
kettős lapot ad ki. A / erdélyi részekben ez az első 
ilynemű közlöny. Az előfizetési ár ugyan az; esz érint a 
ki a „M. Polgárra“ előfizet még két lapot kap ingyen.



Hire k.

Tisztelettel kérjük fel lapunk ivtartóit az előfize­
tési ivek beküldésére és a t. közönséget az előfize­
tések mielőbbi megtételére, mert felesleges számú 
példányokat nem nyomathatunk.

Előfizetési árak:
Egész évre...................................ß trt. — kr.
Félévre........................................3 frt. — kr.
Negyedévre..............................1 frt. ISO kr.
Helyben egy hóra...................... — frt. (10 kr.
Lapunk minden Szerdán és Szombaton ponto­

san jeleni) ik meg.
Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet-példányt 

adunk.
Tordán, 1877, május 18-án.

A kiadó hivatal.
— Felkérjük lapunknak a megyében lakó 

tisztelt barátait, hogy közérdekű eseményekről a 
szerkesztőséget értesíteni szíveskedjenek, mert csak 
ily utón teljesíti)oti e lap a város és megye érdeké­
ben fontos feladatát.

A tordai törvényszékről itt ismeretlen forrás 
után többen azt beszélik, hogy felosztatják a gyula- 
fehérvárival együtt, s a kettő helyett N.-Enyedon ál­
lítanak fel egyet. E hir minden alapot nélkülöz, és 
megyénk iránti roszakaratu kohóimé ynál nem ogyébb, 
melyet csak azért méltatunk reflexióra, nehogy még 
utógondolat is támadjon az iránt, hogy talán az a 
törvényszék, különösen most, még áthelyezés — tár­
gyát képezheti. Megyénknek, hivatalainknak, szóval 
előmenetelünknek mindig voltak ellenségei és ezek 
mindig gondoskodnak egyugy meglepő hírről, —- a 
gonosz czélzat azonban soha sem teszi meg a kívánt 
hatás!; vegyük ezt is e gyárból gyártott ilynemű 
roszakaratu hírnök, és kellő megvetéssel tegyük irat­
tárra.

— Egy román pap ellen hivatalból indíttatott 
meg a bűnvádi eljárás. Ez a pap Krisán, M.-Szakáll- 
ból. A tény a következő: a szolgabiró u központi 
választmány munkálatai végrehajtása ezé Íjából M.- 
Szakállra kiszállván, a népet összegyűjtötte a válasz­
tás inegejtóso végett. Ekkor Krisán a lelkész előáll 
és felbujtogatja a népét, hogy ez ne legyen többé 
eszköz a képviselőválasztásoknál, tagadjon meg min­
den olőintózkcdést, mert eddig semmi hasznát sem 
vették a képviselőknek. És a nép félre vonult s 
megtagadott mindent a t-zolgabirótól. A szolgabiró 
jelentést tett az alispánnak s ez az illető pap ellen 
a büdvádi keresetet megindittatta. — Krisán ur he- 
veskodéso, különösen ilyen időben meglepő, és miu­
tán a törvény tekintélyét és szentségét példa által 
a bujtogatott nép előtt azonnal helyre kellett 'volna 
állítani, a szolgabiró eljárását, hogy rögtön drastt- 
cusabb fegyverhez nem folyamodott, helytelenítenünk 
k oil, itt toli At hivatali tekintély is csorbát szenvedett. 
Sajnálkozunk az ily események felett, de ha előfor­
dulnak szigort kívánunk, kórlolhotlen szigort, mórt 
egy pap, a ki müveit a ki törvényt ismer, a ki fel­
világosodott., nyíltan és szándékosan az egész tör­
vény-rendszernek áll ellen és az ellenszegülésre 
hajtogat, holott mint pap, a népet ily elvetemült lol- 
kÜHinerotlonsöggel törvényszegésre fel nem használ­
hatja.

= A torda-hasadék idei első látogató vendége 
Browning György, kiről egyik rovatunk hosszasab­
ban emlékozik meg. E hasadókot évenként több ha­
zai és külföldi nevezetesség Látogatja meg. — A 
mint értesülünk nem sokára o végre körünkbe érke­
zik a hires Picot is, a frauezia keleti akadémia hír­
neves tanára

— Al-Járából a múlt számban közlőit sorsjegy 
históriára vonatkozó lag czáfolatot vettünk, melyben a 
czáfoló lényeg az, hogy az illetők a sorsjegyének 
után nem lóháton, hanem szekerén mentek. Ne hogy 
sokan tévedésbe jöjjenek, az említett esemény kö­
rülményei mikéntje felett^ szükségesnek tartottuk ezt 
az igazság érdekében felemlíteni.

— Időjárásunk valóban gyönyörű, mintha 
iparkodni látszanék a szeszélyei által hozott romlást 
helyre pótolni. Az egész nép —mezőn van; szánt, 
v t, vagy kapáltat, s ha ez u jó meleg nap folyto- 
i)ir volna legalább egy hétig, termésünk kielégít­
hetné összes vagyainkat.

— A inájálisok ideje itt van, de senki sem 
akarja meg kezdeni a sort; nem csoda, mert sok a 
mezei munka. Az unitárius ifjúságé lesz az első, ta­
lán ma tartják a, nagy berek hon.

A fillér estélyek a jövő vasárnap kezdőtő­
ke; veszik, hu csak valami rendkívüli közben nem 
j’i. A bizottság határozata szerint minden hó első 
\ ara-napján lesz egy fillér estély, n hónapi vasárnap­
ról íz idő rövidsége miatt maradt el. Í gy tudjuk, hogy 
a no termében fognak lefolyni a kisded óvoda ré- 
sz'-io rendezendő ezen kellemes estéivel,.

— Éjjeli tolvajlás történt újólag í. hó 1-jére 
viradólag. — Zalányi István kerekesnek hiújából két 
szalonnát loptak el. — llgy látszik, hogy az éji őrök 
otthon csendesen pihenve,— álmukban őrködnek a vá­
ros vagyon biztonsága felett, de azt hisszük, hogy fize­
tésüket valóságban felveszik. Talán e bajon is segít­
hetne a rendőrség.

— A himlő ojtáat, Dr. Némethi Gábor városi 
főorvos f. junius hó 3 -án, vasárnap kozdondi mog, 
és ezentúl minden vasárnap délelőtt fogja folytatni, 
kolozsvári utczában lévő lakásán.

— Tolvaj bandát kísértek be csendőrök tegnap, 
Gerendről a helyi k. törvényszék börtönébe. — Ezen 
részvény társaság 8 tagból állott, kik hallomás szerint 
NeuHohlosB bérlőnél nagyobb mérvű gabna lopást haj­
tottak végre. Szomorú jele az időknek, hogy min­
dennap ily tényeket kell feljegyeznünk.

Csarnok.

A világ olsti társulata.
II.

Kazinczy — ki „Az erényes cosmopolitához“ czimü 
Miskolczi páholy tagja volt — igen sokat tett a ma­
gyar szabadkőművességért. Az „Orpheus“ czimü fo­
lyóiratot kőmüvesi czélokból inditá meg. (Megjegy­
zendő, hogy Kazinczy kőmüvesi nőve is „Orpheus“ 
volt.

Hogy mily nemes lelkesedéssel viseltetett nagy 
Írónk a sz.-kőmüvosség iránt, azt Aranka Györgyhöz 
intézett következő levele is mutatja.

Arankát szerzetes barátja „Orpheus“ szent csó­
kokkal öleli. Érezd szentül szeretett baráton) ; érozd, 
mennyire ragadott cl azon támadott örvendezésen), 
hogy tóge nemcsak baiAtomnak, hanem szerzetes 
atyámfiának is szólíthatlak. Az a szent öröm, amely 
indulatosan szorítana, ha ölelhetnélek mellemre, meg 
rémit; nem tudok egyebet mondani, hanem hogy 
szeretlek.

Én a miskolczi virtuosus cosmopoliták tagja vagyok. 
A [J mind azáltal dolgozni régen megszűnt; mert 
elöljáró atyánkfiái elazéledtek, és a fejdelem rende­
leté gátlást vetett bátorságos összegyűléseinknek. 
Azóta munka és Q nélkül vagyok.

Kazinczy egy másik levőiében igy ir: Nem tu­
dom mennyire hatottá! a kömüvessóg grádicsain ; tu­
dod podig, hogy itt a felsőbb grádicson lévő az al­
sóbb grádicson levőt azon grádicsokra nézve, a me- 

I lyeken ez vele nincs, profanusnak tartozik nézni. Én 
j tehát vaktában nem szóltok, mert a kömüvessóg clőt- 
I tóm szent. Hogy egy Q-ban harmadik személyt vi­

seltem azt mondhatom, de azt is mondhatom, hogy 
nékem a három angliai grádicsomnál, mely inas le­
gény, mester — több nincs és nem is lesz könnyön. 
Én nekem — írja tovább — a kömüvessóg oly tár­
saság, a mely egy kis karikát csinál a legjobb 

j szivü emberekből, melyben az ember elfelejti azt a 
\ nagy egyenetlenséget, a moly a külső világban van, 

a melyben az ember a királyt és a legalacsonyabb 
I rendű embert testvérének nézi, a melyben elfelejt- 
I kozik a világ esztclcnségei felől, s azt .látván, hogy 
i minden tagban egy lélek t. i, jónak szeretető dol- 
I gozik, örömkönnyeket sir; a melyben sokkal bizto- 
I sabb barátokat lél, mint a külső világban; a melv- 
I ben kiki igyekszik embertársainak nyomorúságát, a 
, szerint a mint tehetsége engedi, könnyíteni a moly- 
! |>on kiki olvasni, tanulni, szerzetes atyafiait munkái, 
! Írásai, példái által tanítani tartozik; az ilyes társa- 
i «ág nékem kedvesebb, mint a mely aranyat, vagy 

olyas élethosszabbitó orvosságokat csinál, hogy a ki 
véle él szemem láttára nyomorék koldussá lesz. — 

- Pesten lévén novemberben — Írja később —, azt a 
tanácsot adtam hogy egy magyar nyelvben folyó pá­
holy állíttasson fel. Gyalázatára van nyelvünknek 
hogy csak németül és deákul dolgoztunk. Effectusa 
kezdett lenni a dolognak, de megcsökkent ; mert az 
atyafiak elvesztették minden reménységöket, hogy a 

j kömüvessóg jó lábra állhasson. Szeretném tudni mi 
vethetne gátlást P — Fogtok-e ti dolgozni ? O édes 
barátom, édes Arankám; de kedves gondolat tűnik 
szemein olihe. Ha te egy néhány egyetértő meghitt 
barátot szereznél, a ki összeesküdve, hogy nem csak 
profanusnak nem szél; de meg kőművesnek sem, — 
csak hetet vagy kilenczet — s te nekem hirt adnál, 
berepülnék hozzád Erdélybe s constitualva volna a 
l '-tok.

A Martinovics-féle eatastrofa után a magyar ke­
nni vesség ügye egy felszazadig nyugodt. Az 1 s4N-ik 

I évvel beköszöntött szabadabb mozgás, a kőmüves- 
eégre is jó hatással volt. Kossuth Lajos nagy hazánk- 
tin, Pesten „7la-.söub fény hajnalához* czimü pA. 1 1'

alapított, A magyar sznhadsápharcz levoretése után. 
e páholynak is vége lön. Azonban 1801-ben »Szt. 
István* cziminel ismét egy uj páholy alakult. E pá­
holy alkotói Károlyi Ede gr., Eszterházi István gr., Vay 
Béla b., és Almásy Pál gr. voltak. 1870 alakult a 
„Magyar nagy Oriens* Ugyan ez évben több kisebb 
páholy symbolikus 3 fokú nagy páholyá alakultak, 
melynek nagy mestere Ptdszky Ferencz lön.

Alakult Pesten egy 33 fokban dolgozó scót azef- 
tartásu páholy is, o páholy a „Corvin Mátyás* czi- 
mot kapá. E páholy élén Türr István, Johánovics 
György, Nyári Albert, Kulinyi Ágoston stb. álltak.

É szerint két ritusu szabadkőműves főhatóság 
létezik hazánkban.

A scót nagy óriens alá tartoznak a kővetkező 
páholyok.

Arad: „Fratornitás“ Beregszászon: „Világosság“ 
Budapesten„Corvin mátyás“ „Humboldt,“ „Zur Arbeit“ 
„Könyves Kálmán“ Összetartás“ „Grossmuth“ „Hun­
gária“ B.-Csabán; .Béke“, Érsek újvárt: „Concordia“ 
Kassán: „Haladás“ Orovicza: „Cosmos“ Szathmárt: 
„Remény“ Fehértemplom: „Zum Fels der Wahrheit“ 
Versetzen: „Egalitas“

A symbolikus 3 fokú nagy páholy alá tartoznak.
Aradon: „Széchényi“ Baján: “Honszeretet" Győ­

rött: „Kisfaludy K.“ és „Kisfaludy Sándor“ Ujara- 
don: „Petőfi“ Lippán: „Concordia“ Temesvárt: „Zu den 
drei weissen Lilien“ Szegeden: „Árpád* Pozsonyban: 
„Zur Wahrheit“ és „Zur Verschwiegenheit“ Oroviczán: 
„Glückauf“ Bukarestben: „Zur rüderlichkeit“

Kolozsvárit is tervben van egy páholy alakí­
tása; mely nagy valószínűséggel közelebbről létre
jön.

E páholy a scót nagy orions alá fog tartozni.
Bár mentöl szélesebb körben terjedne el a szo- 

badkŐmüvesség hazánkban; mert ezek az erkölcsisóg 
katonái, a humanitás bajnokai. A ki egyszer e tár­
saság tagjának elfogadtatott annak becsületességéről 
kezeskedni fog állása.

Hory Béla.

Közgazda s ág. 
Kimutatás.

A tordai kisegítő társulat forgalmáról 1877 má­
jus havában. Bevétel. Pénztári maradók April hóról 
2098.76. Havi rendes és rendkívüli betét 9362.51. 
Könyvdijban 1.60. Kamat, provisio és váltódij 1156. 
40. Bélyegdijban 42. 158 tagtól visszafizetett _ köl­
csön 39852. Öszves hevétől 51513. 27 — Kiadás 
153 váltó mellett kölcsön 40114. Kezelési kiadás 
561.90. Bélyegre 47.10. Tőke visszafizetés 5264.88. 
Pénztári készlet 6525.39. Öszves kiadás 52513.27. 
Tordán, 1877. junius hó 1-én. Közli a felügyelő vá­
lasztmány.

Piaczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. május 26. hozzott tárgyaknak. 
1 hectoliter : t. búza 12 frt. - közepes 11 frt. — 
elegybuza 9 frt. 50 kr. — közepes 7 frt. 50. kr. 
rozs 8 frt. — közepes 5 frt. 50 — Törökbuza 7 frt.
_ Zab 4 frt. — Paszuj — frt. 100 kilogr. mund-
liszt 28 frt. — kenyérliszt 23 frt.

1 hectoliter pityóka 3 írt. 50 kr.
1 méter mázsa széna 3 frt. kr.

1 kilogramm marhahús 36 kr.
1 kilogramm sertéshús 48 kr.
1 kilogramm disznózsír 1 f. — kr.
1 kilogramm szalonna 60 kr.
1 fiter közönséges bor 40 kr.
1 liter pálinka 14 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jun. 1-én 
50,0 Metaliques 59.35. — 5% Nemzeti kölcsön 64.60. 
1860-iki államkölcsön 71.05. — Bankrészvények 109.25. 
Hitelrészvények 770. — London 137.30. — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 126.50 Temesvári 73.75 
Erdélyi 72.50 Horvát-szlav. 70.50. — Ezüst 111.50. 
Cs. kir. arany 6.00. — Napoleond’or 10.12Va-

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: Volz B.
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MATTON! és WILLE. BUDAPESTEN
budai kener linón forr átoknak tuhrjdonouaim



Könyvnyomda Tordán.
Vau szerencséin jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állitattam fel, s a LEGJUTÁNYONABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

, mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Yolcz Bálint
nyomdatulajdonos Tor dán.
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Figyelemreméltó 
idegbajok- és nehézkórban 

szenvedőknek
Legújabban feltalált gytígymöd

Számt ;ilan hála iratot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Sylvius Bq&s
Specialista idegbajokban 

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig 
BEK UN S TV.

Friedrichstrasse 22.
Levélheti meykeresztre if.

g. K*

39

*
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toSTSYLViUS BOAS urnak^^
az Auxilium orientis feltalálója

Boriin friedriokstrasse 22, I 
Igen tisztelt uram!

■ . évi aug. <-ikéről kelt levelét vettem s azonnal vála- 
szoUa.m volna, de miután fiamnál, kivel az ön Auxilium őrien- 
tm:t használtattam a görcsök elmúltak várni akartam hoav 
megtudjam vajon ismétlődn fognak e azok, de istennek hála 
agg odaírnám alaptalan volt s így fiam ismét az iskolába jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki Auxilium
n^MmtanTreVt‘ V188Zaa<lta leSmelegebb köszönetéin

Thi eme Lajos 
kertész

Hogy a fuuebbiok igazságon alapulnak bizonyítom.

Niteftchke F. 
k. elöljáró.

községi

Hirdetés.
„itr............ «-«■-ki- ä

pénzintézetbe tagokul belépni kívánok tájékozásul értesittetnek, hogy:
a) A népbank mint tőke gyűjtésre alakult szövetkezet elfogad 

bárkitől betételeket könyvecskék mellett a betevő javára kamatozás 
végett.

b) Kölcsönöket ad váltókra négy hónapi lejárattal csak is tagjai­
nak 10 írttól 100 írtig törvényes kamatozással.

e) A tördai népbanknak tagja lehet mindenki, a ki kötelezi magát 
arra, hogy a szövetkezet pénztárába hat éven keresztül minden vasár­
nap egy részvény után 10 krt. befizet, mely fizetés azoban egy alka­
lommal több időre is történhetik, de mindég csak előlegoson fogadtatik el.

d) Egy tagsági részlet áll a hat éven keresztül hetenként egy 
részvény után fizetni kellető 10 kiből.

e) Ugyan azon egyén több tagsági részletet is bírhat.
(j A tagsági részek képződnek a hetenkénti 10 kros betételekből s 

azoknak hat éven keresztül tőkésített kamataiból.
g) Az 1 fUra felnőtt összeg a tett befizetés utáni hónap 1 -étöl ka­

matoz a betevő javára.
h) Az egy évben felnőtt kamat a következő év elején (január 1-én) 

tőkésittetik
Törd án, 1877. május 24-én.

Az igazgatóság

Fontos Hirdetés!
A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 

legbiztosabb hatásúnak ismert

I)r. Kiesow-féle Élet-essentia
valódikig egyedül Mathernv Emilnél Gy.-Fehérvárit kapható

0(Ifi 7, 20)

WM4 M íéMM
könyvkereskedésében N.-Enyeden kapható

MAKK! S ISTVÁN Törökországi képek 3 f,t _ ]<r
Il'líl Hl.LA Konstantinápolyi Emlékek __ frt so kr.
KLCSKF.MI/l 111 AURÉL Ejszak-Amerika 18711-bím 3 frt GO kr.
11,111 EALMÁN Irka — firkák | frt 50 kr.
187G-ik évi Törvényczikkek > frt 40 \iV
l zsora Törvények — frt 15 kr.

(20, 1—1)

Ny. Yolz Bálintnál Tordán.


